
  

 

 

 

 

 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
1. Z textu ukážky nevyplýva, že:                                                                                                                             __/  1b 
a)  synovia si chceli ríšu podeliť, 

b)  kráľ požiadal synov, aby zlomili viazanicu prútov, 

c)  najmladší syn zlomil viazanicu prútov. 

                                                                                                             
2. Ktorá možnosť  vyplýva z textu ukážky?                                             __/  1b 

a)  synovia sa chceli stať vládcami krajiny, 

b)  najmladší syn sa stal vladárom, 

c) najstarší syn zlomil viazanicu prútov. 

 

3.   Aké ponaučenie vyplýva z ukážky?                                                                                    __/  1b 

a) pevná vôľa je dôležitá v živote človeka, 

b)  súrodenci majú držať spolu a navzájom si pomáhať, 

c)  hádky k ničomu nevedú. 

 

4. Koľko jednoduchých viet sa nachádza v ukážke?                                                                                         __/  1b                       

a) 1                                         b)  2                               c) 3                                               d) žiadna  
 

5. Vo vete „Vladárom sa stal vždy najstarší syn.“ – prisudzovacím skladom je:                                        __/  1b 

a) stal sa vladárom             b) syn sa stal                c) syn sa stal vladárom              d) najstarší syn sa stal 

6. Koľko podstatných mien je v 1. vete?                                                        __/  1b 

a) štyri                                 b) päť                               c) šesť                                            d) sedem  

 
7. Združeným pomenovaním v texte je:                                                                     __/  1b 
a) tri prúty                  b) Veľkomoravská ríša             c) najstarší syn              d) viazanica prútov 
 
8. Vypíš z ukážky slovo, ktoré obsahuje slabikotvornú spoluhlásku: ....................................               __/  1b 
 
9.  K hrubo zvýraznenému slovu v ukážke napíš synonymum:................................                               __/  1b 
 
10.Akým slovotvorný postupom vzniklo slovo Svätopluk?..............................................                     __/  1b 
 
        

Kráľ Svätopluk mal troch synov, ktorí sa neustále medzi sebou škriepili, kto bude vládnuť v krajine po smrti otca. 

Bývalo zvykom, že vladárom sa stal vždy najstarší syn. Synovia kráľa Svätopluka však chceli vládnuť všetci. Keď 

kráľ ležal na smrteľnej posteli, dal si ešte naposledy zavolať svojich synov. Povesť hovorí, že im prikázal priniesť 

tri prúty. Otec podal viazaničku prútov najstaršiemu synovi a povedal mu, aby ju zlomil. Ten sa pokúšal, ale 

viazanicu prútov sa mu zlomiť nepodarilo. Potom podal kráľ viazanicu strednému synovi, ani jemu sa to však 

nepodarilo. Dokonca ani najmladší nemal dosť síl, aby prúty zlomil. Potom starý kráľ zobral viazanicu a prúty 

rozdelil. Každému synovi dal jeden. Synovia teraz poľahky prúty polámali. Vtedy im otec podľa povesti povedal: 

„Synovia moji, ak budete žiť svorne a vzájomne si budete pomáhať, budete silní a nijaký nepriateľ vás nepremôže. 

Tak, ako ste ani vy nemohli zlomiť tie tri prúty, keď boli zviazané spolu. Ak však budete nesvorní, budete sa hádať 

a ríšu si podelíte na kúsky, nepriateľ vás poľahky ako ten prút premôže a vy zahyniete.“ 

Bratia sa po týchto múdrych slovách zmierili a kráľ Svätopluk odovzdal moc nad Veľkomoravskou ríšou do rúk 

najstaršieho syna. 
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1. Z textu ukážky nevyplýva, že:                                                                                                                             __/  1b 
a)  synovia si chceli ríšu podeliť, 

b)  kráľ požiadal synov, aby zlomili viazanicu prútov, 

c)  najmladší syn zlomil viazanicu prútov. 

                                                                                                             
2. Ktorá možnosť  vyplýva z textu ukážky?                                             __/  1b 

a)  synovia sa chceli stať vládcami krajiny, 

b)  najmladší syn sa stal vladárom, 

c) najstarší syn zlomil viazanicu prútov. 

 

3.   Aké ponaučenie vyplýva z ukážky?                                                                                    __/  1b 

a) pevná vôľa je dôležitá v živote človeka, 

b) súrodenci majú držať spolu a navzájom si pomáhať, 

c)  hádky k ničomu nevedú. 

 

4. Koľko jednoduchých viet sa nachádza v ukážke?                                                                                         __/  1b                       

a) 1                                        b)  2                                c) 3                                               d) žiadna  
 

5. Vo vete „Vladárom sa stal vždy najstarší syn.“ – prisudzovacím skladom je:                                        __/  1b 

a) stal sa vladárom            b) syn sa stal                 c) syn sa stal vladárom               d) najstarší syn sa stal 

6. Koľko podstatných mien je v 1. vete?                                                        __/  1b 

a) štyri                                  b) päť                            c) šesť                                             d) sedem  

 
7. Združeným pomenovaním v texte je:                                                                       __/  1b 
a) tri prúty                  b) Veľkomoravská ríša             c) najstarší syn              d) viazanica prútov 
 
8. Vypíš z ukážky slovo, ktoré obsahuje slabikotvornú spoluhlásku: smrti, smrteľnej                              __/  1b 
 
9.  K hrubo zvýraznenému slovu v ukážke napíš synonymum: jednotne, súhlasne, zhodne                     __/  1b 
 
10.Akým slovotvorný postupom vzniklo slovo Svätopluk? skladaním                                                          __/  1b 
   

VZOR 
T – B - 2023 

Spolu bodov: 

10 

Kráľ Svätopluk mal troch synov, ktorí sa neustále medzi sebou škriepili, kto bude vládnuť v krajine po smrti otca. 

Bývalo zvykom, že vladárom sa stal vždy najstarší syn. Synovia kráľa Svätopluka však chceli vládnuť všetci. Keď 

kráľ ležal na smrteľnej posteli, dal si ešte naposledy zavolať svojich synov. Povesť hovorí, že im prikázal priniesť 

tri prúty. Otec podal viazaničku prútov najstaršiemu synovi a povedal mu, aby ju zlomil. Ten sa pokúšal, ale 

viazanicu prútov sa mu zlomiť nepodarilo. Potom podal kráľ viazanicu strednému synovi, ani jemu sa to však 

nepodarilo. Dokonca ani najmladší nemal dosť síl, aby prúty zlomil. Potom starý kráľ zobral viazanicu a prúty 

rozdelil. Každému synovi dal jeden. Synovia teraz poľahky prúty polámali. Vtedy im otec podľa povesti povedal: 

„Synovia moji, ak budete žiť svorne a vzájomne si budete pomáhať, budete silní a nijaký nepriateľ vás nepremôže. 

Tak, ako ste ani vy nemohli zlomiť tie tri prúty, keď boli zviazané spolu. Ak však budete nesvorní, budete sa hádať 

a ríšu si podelíte na kúsky, nepriateľ vás poľahky ako ten prút premôže a vy zahyniete.“ 

Bratia sa po týchto múdrych slovách zmierili a kráľ Svätopluk odovzdal moc nad Veľkomoravskou ríšou do rúk 

najstaršieho syna. 

 


